

中共黑龙江省委机关报

2025年8月6日 星期三

乙巳年闰六月十三

第25911期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

免费学前教育今秋学期起逐步推进

据新华社电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》（以下简称《意见》），推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园

免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。同时，要认真落实《中华人民共

和国学前教育法》，坚持保基本、保普惠，进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求，各省要发挥省级统筹作用，完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案，与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，确保幼儿园正常运转，严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

持续优化营商环境

□本报记者 贾红路

最新一期全国城市信用监测排名近日公布，伊春市跻身全国第5名，创下我省在全国排名最佳成绩。

“信用”是一个城市市场经济健康、规范、有序的基石，也是优化营商环境的关键要素。“信用伊春”跻身全国前列的背后，是伊春市紧扣全省“服务企业效能提升突破年行动”部署，以改革创新为突破，持续优化营商环境，不断提升市场主体获得感、满意度的成果体现——搭建286个重点事项“一件事”应用场景，整合省市县三级224条惠企政策精准推送，推行涉企诉求“接诉即办”，创新构建信用修复“跨地区免跑”模式……通过一系列有力举措，伊春市营商环境持续优化，信用红利“软实力”正转化为实体经济发展的“强支撑”。

高效办好“一件事”

优化政府服务，提升行政效能是优化营商环境的必然要求，也是信用建设的重要发力点。

伊春鹿鸣钼矿是亚洲最大的单体钼矿，随着生产量及开采规模的不断扩大，急需补充新的建设用地。针对企业反映的“用地审批难”问题，伊春市委市政府主要领导多次召开专题会“把脉开方”“上门巡诊”，对企业用地审批事项找症结，破梗阻。业务部门全流程指导协助企业用地报批材料组卷，最终企业一次性通过省级用地预审审查，从正式组卷到取得批复仅用两周时间，跑出了全省矿业企业用地预审“新速度”。今年3月，鹿鸣钼矿采选工程变更核准项目更是迎来“极限24小时”——伊春市自然资源局启动“容缺受理+并联审查”机制，多科室并联审查及时上报，将常规10日的审查流程压缩至1天完成。

“无事不扰助企，有求必应纾企难”。伊春市推行涉企诉求“接诉即办”，实现接诉1个小时到达、2个小时反馈办理方案，3个工作日内反馈结果，第4个工作日内回访满意度，确保企业诉求第一时间高质量办结，让信用良好的企业享受更多信用红利。年初以来，共为企业诉求1300余件，办结率和满意率均达100%。

伊春市市场监督管理局不仅将企业设立登记、公章刻制等8个开办事项整合为一个环节办理，让设立登记平均办理时间缩短到3分钟，还为新开办企业免费提供首套芯片防伪印章，做到了开办企业“零成本”，得到市场主体广泛赞誉。

“全面厘清、高效办成一件事”，重点事项总体清单，搭建了286个重点事项“一件事”应用场景，构建了兼具省级统筹和伊春特色的“高效办成一件事”服务矩阵，综合效能提升84%。伊春市营商环境建设监督局局长杨旱雨说。

伊春市打造“诚”色十足的营商环境

城市信用监测跻身全国第五

新的伟大奋斗创造新的历史伟业

以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

□新华社记者

2021—2025，时间的脚步走过又一个五年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流金溢彩、生机盎

然——

这是承载荣耀的辉煌中国：隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国：102项重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，从多次主持召开推动区域发展战略落实的座谈会，到连续5年在全国两会上谈创新，再到矢志不渝推动文化强省、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国建设，习近平总书记一再强调“久久为功、步步深入，必有所成”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央探索规律、掌握主动，提出一系列新理念新思想新战略，以理论创新引领实践创新——

“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”今年全国两会，习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议，再次就发展新质生产力作出新的论断。

从在地方考察时首次提出，到作出系

统阐释，习近平总书记深刻回答了什么是新质生产力、为什么发展新质生产力、怎样发展新质生产力的重大理论和实践问

题，为经济社会发展提供了重要遵循。理论上丰富发展，实践上日新月异。

2023年10月，全国宣传思想文化工作

会议召开，会议正式提出习近平文化思

想。

“十四五”时期，从提出“第二个结合”

到出席文化传承发展座谈会并发表重要

讲话，习近平总书记把文化建设摆在治国理政的突出位置。

从提出“人文经济学”重大命题到强

调“以文化赋能经济社会发展”，习近平

总书记高度重视文化与经济的交融互动。

习近平文化思想唤醒文化自信最基

本、最深沉、最持久的力量，全社会精神面

貌为之一振，中国人的志气、骨气、底气空

前增强，全民族创新创造活力充分涌流。

5年间，以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄、沉着应变，把握时与势，洞察危与机，在关键时期作出关键抉择——

当前和今后一个时期，是以中国式现

代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的

关键时期。

前进之路绝非坦途。

2024年9月26日，北京中南海，习

近平总书记主持召开中共中央政治局会

议。

这一年二季度以来特别是进入三季

度，我国主要经济指标增速回落，股市

楼市承压，市场预期走弱，海内外忧虑情

绪有所蔓延。

在关键时刻、重要节点，这次会议果

断部署一揽子增量政策，使社会信心有

效提振，经济明显回升，全年经济社会发

展主要目标任务顺利完成。

越是风高浪急，越彰显领航掌舵者的

坚定果敢。

（下转第四版）

蓝绍敏在哈尔滨联合飞机科技有限公司调研时强调

积极探索 创新驱动 有力有序发展我省低空经济

本报讯（记者郭铭华）4日，省政协主席蓝绍敏到哈尔滨联合飞机科技有限公司，围绕省政协年度重点协商议题“有力有序推动我省低空经济发展”开展调研，并召开座谈会。

哈尔滨联合飞机科技有限公司是在我省“4567”现代化产业体系政策吸引下，于2023年落地哈尔滨的国家级专精特新“小巨人”企业，专业从事无人机的研发、生产和服务。蓝绍敏在听取企业负责人介绍公司发展历程以及在黑龙江

“一院四基地”的发展规划后，来到指挥控制中心查看企业生产并服务的无人机实时调度情况。蓝绍敏在生产车间边走边看，详细询问产品型号种类、性能参数及在农业植保、森林巡检、城市消防和应急通信保障、抢险物资投送等领域的应用情况。

座谈会上，蓝绍敏就企业核心技术、市场布局、融资策略等与企业负责人深入交流，并听取了对省政协相关调研报告的建议。

蓝绍敏指出，省委、省政府高度重视我省低空经济发展，希望企业和有关部门实时调度情况，结合我省实际，对接国家有关要求，加强立法规范和统筹协调；进一步关注和研究“应用密度”问题，瞄准高密度应用、创造高密度应用、推进高密度应用；进一步关注和研究“技术创新”问题，加大科技研发、产学研用协同力度，从低空经济的“技术追随者”转变为“标准制定者”和“模式输出者”，为全国低空经济发展提

供龙江标准和龙江方案；进一步关注和研究“融合发展”问题，在与产业融合中开辟增量空间，推动从“卖设备”向“卖服务”“卖数据”升级。

蓝绍敏强调，省政协要持续深化协

商议政，加强民主监督，广泛凝聚共识，

促进政策落实，吸引更多优质资源要素

汇聚龙江，促进我省低空经济有力有序发

展。

省政协秘书长徐利刃、哈尔滨市有关负责同志参加调研。

蓝绍敏在哈尔滨联合飞机科技有限公司调研时强调

积极探索 创新驱动 有力有序发展我省低空经济

本报记者 刘大泳 摄

“我与《黑龙江日报》的故事”征文启事

八秩春秋、纸墨情深；时代

潮流，弦歌不辍。

2025年，《黑龙江日报》迎来创刊80周年华诞！从峥嵘岁

月中诞生，到数字化浪潮中奋

进，《黑龙江日报》始终是龙江大

地的忠实记录者、时代发展的敏

锐观察者、龙江故事的深情讲述

者。

穿越八十载风雨，毛主席亲

题的报头依然光芒如炬，精神血

脉始终奔涌不息。它如苍松，深

植黑土，巍然挺立；似劲风，拂过

万里，激荡生机。

从“铅与火”的执着坚守到

“数与网”的跨越腾飞，从油墨飘

香的纸张到报、网、端、微、屏融

合的全媒体矩阵，《黑龙江日报》

的身影，早已深深融入龙江发展

的壮阔图景，悄然走进千家万户

的寻常生活，成为无数龙江人心

中不可或缺的温暖记忆。

八十载，不仅是一份报纸的

厚重积淀，更是无数读者、通讯

员、报人与之相伴相守的时光长

河，流淌着共同的记忆与情感。

此刻，我们诚挚地向您发出

邀请！

无论您是白发长者，还是青

春面孔；无论您的故事关乎激动

人心的历史瞬间、平凡生活的点

滴感动，还是与《黑龙江日报》结

缘的特殊际遇，只要您心中珍藏

着与这份报纸相关的情缘，我们

都热切期盼聆听您的故事，分享

您的珍藏。

让我们共同执笔，回溯时光长河中的粼粼波光，讲述那些与《黑龙江日报》相遇、相伴、相守的动人篇章。用您独一无二的记忆，为这份承载着龙江记忆与时代荣光的报纸，献上最深情、最珍贵的生日贺礼！

期待您的故事，静候您的来稿！

投稿须知

1. 文体不限，书信、散文、随笔均可，题目自拟，字数1500字以内。

2. 作品要求原创，拒绝空泛

陈述，期待有生动的细节与真挚

的情感。

3. 文末请附作者真实姓名、

</